



返回首页

各期目录

各期文章

文章搜索

文章标题

搜索

中国工资引领型经济增长分析——从出口导向型增长模式的困境论起——杨英杰

双击自动滚屏

发布者：编辑部 发布时间：2006-10-19 阅读：1159次

[摘要] 我国出口导向型经济增长模式已面临着越来越严重的国际国内约束，扩大内需是保持国民经济可持续发展的重要手段，在国家干预和工会的共同努力下，提高作为劳动者收入主要组成部分的工资水平是当务之急，这将会在很大程度上启动国内需求，同时缓和与主要贸易伙伴的摩擦，为我国经济长期稳定的快速增长提供持久的动力。

[关键词] 出口导向型增长模式； 工资引领型增长； 工会

[中图分类号] F120.3 [文献标识码] A [文章编号] 1007-5801 (2006) 04-0069-05

[收稿日期] 2006-04-05

[作者简介] 杨英杰 (1971-)，男，河南信阳人，经济学博士，中共中央党校进修部办公室主任。

一
发展中国家工业化大致有两种类型：进口替代型和出口导向型。20世纪50年代和60年代，亚洲、拉丁美洲、东欧和非洲的许多国家都在不同程度上采取了进口替代型发展战略。进口替代发展战略的直接目的是建立和发展国内工业基础，减少和摆脱对发达国家工业制成品的进口依赖。但是，进口替代战略的实行也带来了许多新的问题。首先，在消费品或下游产品领域推行进口替代战略时，往往导致对资本品或上游产品进口需求的增加。例如发展国内化肥工业伴随着对国外化工机械进口需求的增加，原来旨在克服外汇短缺瓶颈的进口替代战略反而促使外汇短缺更加严重了。其次，由于未能将国内资源优先用于可赚取外汇资金的出口产业上，发展国内工业所需要的巨额资金通常只能通过对国内农业产出的征收来筹措，尤其是在实行进口替代的早期阶段。这加重了城乡经济矛盾，延缓了国内农业的现代化进程。第三，政府实施进口替代战略时，投资重点往往是那些资本密集型的重化工业，包括大型基础设施建设。这些投资项目对增加国内就业的作用相对有限，直接或间接地造成不充分就业问题在实施进口替代战略的国家中日益突出。第四，实施进口替代战略需要大量资金投入，政府部门为保证资金流向符合自己的战略部署，往往对经济活动实行全面严格的控制，压抑了社会经济中企业和居民部门的自主经营活动。第五，伴随进口替代战略而来的政府全面干预经济，官僚主义、错误计划和低效率使用资金等问题开始严重起来[1]。由于进口替代战略在实践中所出现的这些诸多问题，70年代前后，一些东亚发展中经济体开始寻求另一种发展战略，即出口导向发展战略，并取得了巨大成功。统计显示，1970-1979年，韩国、新加坡、中国香港和台湾的经济增长率年均高达9.5%，1980-1989年为7.7%，1990年至亚洲金融危机前的1996年，这一数字为6.8%。日本在二战后即采取了出口导向型发展战略，并取得了成功。但是，与这一发展战略相伴的是世界经济增长率的下滑。统计显示（见表1），1965-1980年，中低收入国家年均GDP增长率为5.9%，高收入国家为3.8%，世界平均水平为4.1%；1980-1989年，这三组数字分别为3.1%、3.2%和3.1%；1990-1996年，这三组数字又下降为1.9%、1.7%和1.8%。

表1 发展中国家和发达国家经济增长率趋势
(1965-1996, 平均年增长率%) [2]

对出口导向型发展战略的质疑在于其存在的“合成谬误” (fallacy of composition)，该理论认为所有国家的经济增长都能依赖于别国的需求增长。事实不然，受全球需求的约束，一国的出口往往会对另一国的出口产生挤出效应。美国经济学家托马斯·帕雷对美国1978-1999年的进口数据进行了统计，结果显示有显著的跨国挤出效应。中国对美国出口的增加对东亚四虎（韩国、新加坡、中国香港和台湾）的出口产生了挤出效应，而墨西哥对

美国出口的增加对日本的出口产生了挤出效应[3]。但也有研究表明，中国的出口对亚洲其他国家出口的影响比较复杂，由于中国竞争力较强的产品主要局限在消费品，因此，中国的出口对亚洲以消费品为主要出口商品的国家有较强的挤出效应，而对以出口资本品为主的高收入国家如日本和韩国则有积极的促进效应，因为中国的出口的增加刺激了对这些资本品的需求[4]。

二

从上世纪中叶开始，中国经济体制经历了从计划经济向市场经济的转变，经济发展战略也经历了从封闭到开放的转变。从1949年新中国建立到1979年开始实行改革开放政策的30年间，中国经济发展实际上实行的是进口替代的战略。从70年代末至今，中国实行了进口替代与出口导向相结合的战略。近10多年来，出口导向战略占主导地位。1993-2004年，我国外贸出口年均增长率为18%以上，远高于同期GDP的9.88%的年均增长率；我国出口占GDP的份额从上个世纪60年代的几乎为零跃升至2003年的30%（见图1）。

图1 出口占GDP份额：中国与世界的比较[5]

结果是，中国占世界贸易份额从20多年前的不足1%升至今日的6%；自中国进口的商品占日本进口市场的份额从1990年的5.1%升至2002年的18.3%，自中国进口的商品占美国进口市场的份额从1990年的3.2%升至2002年的11.1%，自中国进口的商品占欧盟进口市场的份额从1990年的2.0%升至2002年的7.5%。伴随着海外市场的扩大，我国的外贸依存度也达到了历史新高。统计表明，从1980-2001年，美国、日本、印度、德国的外贸依存度大体稳定在14%—20%的范围内。同一时期，中国外贸依存度从15%一路蹿升，2005年更高达63.5%，远远高于上述发达大国和发展中大国的水平。从积极的方面说，以外贸依存度为代表的出口指标的迅速增长，表明中国经济参与经济全球化的程度不断加深，在当代国际分工体系中扮演了一个越来越重要的角色，同时也表明国外市场需求正在成为中国经济增长的一个重要动力。然而另一方面，靠外需拉动的经济是难以持续的。全球化和国际化给中国经济带来更大发展空间的同时，也引进了国际市场不确定性的风险，带来了更多的不确定因素。仅以价格优势和牺牲国内劳动者的福利为代价，只会增加更多的贸易摩擦和贸易保护主义，并为“中国威胁论”提供口实，加大中国经济所面临的国际经济和政治风险。美国和欧盟是我国商品出口的主要国家和地区，近几年贸易摩擦不断，中国所受到的政治和经济压力很大。

除了国际因素，国内因素也凸显了出口导向型经济发展战略的不可持续性。资源和环境问题的突出，众多贫困人口的存在，收入分布严重的不平衡，城乡的巨大差别等，都是伴随着以扩大出口为代表的重GDP增长而忽视经济社会可持续发展而出现的重大挑战。诺贝尔经济学奖获得者阿玛蒂亚·森也对中国倚重国际贸易而忽略国内贸易的做法提出了批评，并认为由此造成了农村收入增长的减缓，以及贫富差距的拉大[6]。解决当前面临的问题和挑战，必须将大力发展国内需求作为我国的长期发展战略。发展中国家与发达国家的里程碑性的界限就在于国内需求是否得到了发展。

以上分析可以说明，出口导向型发展战略具有不可持续性，若想保持国民经济的持续健康快速发展，必须将大力发展国内需求作为我国的长期发展战略。

三

凯恩斯经济学特别关注经济活动中的需求一方。对凯恩斯学派来说，需求不足可由政府政策（如低利率和低税收）刺激私人部门需求或政府的直接支出来弥补，但也只是在已经建立的需求发生过程中采取的应急措施而已。对于发展中国家来说，重要的问题是如何培育由市场主导的需求发生过程。在发展中国家，应用凯恩斯主义政策以刺激私人部门投资的措施往往带来过度的政府赤字，同时刺激政府部门的膨胀。政府支出提高可以增加需求，但同时也抬高了赤字，对于产生“市场”收入作用甚微，而市场收入是可持续需求增长发生过程的基础。

传统观点认为，市场会自动以劳动者的贡献分配其所得，劳动者花费掉其全部收入产生出所需要的需求。其实不然，总需求更容易受收入分配的影响，而工资对总需求有重要的影响。我国的市场收入几乎陷入了一种“低水平陷阱”状态，比如，我国税收从2000年的1.3万亿元上升至2004年的2.6万亿元，而工资却无法跟上GDP的增长步伐。1989年，居民工资收入总额占GDP的16%，而到了2003年，这一比例却下降到10%，说明居民工资性收入增长极为缓慢。

从世界范围来看，中国劳动者工资之低也是令人不安。从表2可以看出，2000年中国的工资率在27个国家和地区中排名倒数第二，仅在印度之上；从每小时劳动可购买巨无霸汉堡个数来看，中国与印尼并列倒数第二。当然，巨无霸指数（Big Mac index）也有其不足之处，它的理论基础实际上是购买力平价理论。但比起那些复杂的购买力平价的计算方法，巨无霸指数是最简单的方法得出近似真实的结果。尽管表2的数据来自2000年（意大利除外），可以确定的是，最近几年即使有所变化也不会有实质性的差异。

表2 有关国家和地区工资率比较（2000年）[7]

进一步来讲，仅凭低工资并不能决定一个国家工业的竞争力，如果“低工资等于高竞争力”这一简单逻辑正确的话，像孟加拉、索马里等工资比中国更低的国家，应有高于中国的工业竞争力；以国内来讲，外资应更关注于相比沿海地区工资水平更低的内地。事实却并不如此。低工资应有一个参照物，应说明参照何物而言，工资是低的。一般来说，当工资与生产率相比而言较为便宜，才可以说有更强的竞争力。然而，在低工资国家，生产率相对更低，竞争力反而不强。作为竞争力的一个指标，可以考虑单位劳动成本，因为单位劳动成本已综合考虑了工资和劳动生产率因素。马歇尔在其名著《经济学原理》中就指出：“报酬优厚的劳动一般是有效率的劳动，因此，不是昂贵的劳动。”[8]也就是说，劳动者工资是高还是低，还要与劳动生产率相比。即使一国劳动者工资相比来说比较高，如果生产率也比较高，那么就不是“昂贵的劳动”；反之，如果一国劳动力相对低廉，但劳动生产率也较低，也不能说不是“昂贵的劳动”。而且马歇尔还认为，高工资能反作用于劳动生产率，“高工资能提高工资领受者的效率”。从表3可以看出，尽管中国的平均工资只有美国的2.1%，但劳动生产率也只有美国的2.7%，因此，单位劳动成本（ $2.1/2.7 = 76.9\%$ ）与美国相比并无太大差异。如果再考虑到中国资本成本较高、基础设施不完善、法制不很健全等因素，国际竞争力会再打折扣。

表3 有关国家和地区单位劳动成本（与美国相比）[9]

因此，低工资并不能保证出口商品的竞争力，相反，低工资在降低劳动者收入预期的同时，也降低了劳动者的消费需求。对大多数人来说，工资是收入的重要组成部分，在收入组成中占相当大的比重。收入的多少决定消费需求的强弱，而消费需求是最终需求，对投资需求的持续增长和国民经济的稳定发展起决定性作用。投资需求具有“名为当期需求、实为下期供给”的两重性，只是一种相对意义的“最终需求”，能否保持投资需求的持续快速增长，最终取决于居民收入水平的高低和消费需求的强弱。我国是发展中的大国，保持较高的投资率是实现国民经济较快增长的重要手段。但是，主要依靠提高投资增长率拉动经济增长，虽然可以在短期内产生较明显的作用，但由于没有相应的消费来实现产品的价值，投资形成的生产能力不能得到充分利用，国民经济不可能实现良性循环，反过来也会制约投资规模的进一步扩大。目光紧盯海外市场，全靠低廉的劳动力优势拼地盘的做法已使国内市场收入失去了自我运转的机制，必须要靠劳动者自己的力量和国家的支持打破这一陷阱。

四

不可否认，市场中的劳动力供求关系是决定劳动力价格的重要因素，但由于劳动力不是一种普通商品，任何国家的劳动力价格都不是纯粹由市场决定的。劳方与资方的谈判和利益博弈能力，政府的干涉等，都是影响劳动力价格的重要因素。而在我国，劳资双方的力量、谈判和博弈能力，由于种种原因是高度倾斜的，非市场因素不是缓和而是更进一步加剧了这种倾斜，这实际上是造成劳动者报酬过低的现实原因。我们认为，提高劳动力价格，其中一个有效的办法就是让劳动者联合起来，以工会的形式与雇主谈判，提高劳动者的议价能力，使劳动者得到合理的收入分配。最近，美国经济学家托马斯·帕雷运用1985-1994年79个国家的数据所进行的实证研究表明，以提高劳动者议价能力为目的的劳动市场的自由联合很好地改善了收入分配状况，并提高了劳动者的工资[10]。西欧诸国以及美国、加拿大、日本、韩国、澳大利亚、新西兰等已成功进入成熟市场经济的国家，在转型过程中都伴随着有效的国内工会的发展。当然，工会的作用还需有国家的支持。比如，禁止用工歧视、国家可根据不同省份和地区的经济社会发展状况甚至可以通过立法的形式来制定相应的最低工资标准等。工资的提高对增强普通消费者的信心 and 安全感有十分重要的意义，而这对于降低当前居高不下的预防性储蓄至关重要。

有人会对此提出质疑,因为中国出口之所以能高速增长,其中一个重要的因素就是国内劳动力成本低廉,如果提高劳动力工资,势必提高出口成本,降低商品的国际竞争力,造成出口的下滑。对于出口引导型经济增长模式来说,劳动力成本的提高是致命的。但问题是,以目前中国的出口增长速度,将出口导向作为一种长期发展战略,无论从国内因收入分配所带来的需求不足还是从国际贸易摩擦等因素来说,都是不可持续的。怎么办?当务之急是必须从提高劳动者工资入手培育消费社会,从出口导向型增长模式转向工资引领型增长模式(wage-led growth model)。而对于工资引领型经济增长模式来说,劳动者工资的适度提高具有扩大需求的明显作用,资本投入也因此能获得适当的回报并有动力来增加新的投资,而根本不用担心劳动力成本的提升对于出口的抑制。因为只要把有着13亿消费者的庞大的国内市场启动起来,就足以使我们的企业获得良好的发展机遇。

提高工资水平能促进国内购买力增长,但应同时伴随低通货膨胀或无通货膨胀。国外学者一直对中国的经济增长模式是否具有可持续性持怀疑态度,其中一个关注的视角是通货膨胀。庞大的经常账户(贸易)和资本账户(外国直接投资)盈余,以及相伴的近似固定的汇率安排,导致货币供给增长率居高不下。1999-2003年的货币供应(M2)年增长率分别为14.7%、12.3%、14.4%、16.8%、19.6%。原因在于央行为阻止人民币汇率上升而大量购买美元,释放基础货币,结果是被动的货币政策顺应了投资的膨胀。这就需要提高投资配置效率。解决投资配置效率问题的关键在于加速银行体制的改革,使银行真正成为依市场信号而行的商业银行,同时深化金融市场改革。实证研究从未证明低通胀与稳定的经济增长密切相关,只是高通胀对经济的损害得到了实证的支持。中国未来很长一段时期存在通胀的危险不在于高工资,而在于金融体制、投资体制的不完善。

总而言之,我国当前所处的国际国内政治经济环境决定了出口导向型经济发展战略的不可持续性,而向工资引领型经济增长模式的转型具有合理的理论支撑,迫切的国内现实也向我们提出了这一要求。

[参考文献]

- [1] 贺力平.发展中国家发展战略的变化:50年的回归和展望[DB/OL].中国经济信息网,(2001-04-11)[2006-04-02].<http://www.cei.gov.cn>.
- [2] Singh, A..Asian Capitalism and the Financial Crisis[C].J. Michie, J. Grieve-Smith. Global Instability: The Political Economy of World Economic Governance, London: Routledge,1999.
- [3] Palley, T.I..Export-Led Growth: Evidence of Developing Country Crowding-out[C].Arestis, Baddeley, McCombie.Economic Integration, Regionalism, and Globalization.Cheltenham: Edward Elgar,2003.
- [4] Eichengreen,B.,Rhee,Y.,Tong,H..The Impact of China on the Exports of Other Asian Countries[Z].NBER Working Paper 10768,2004.
- [5] 世界银行.世界发展指标数据库[DB/OL].[2006-03-01].<http://www-wds.worldbank.org>.
- [6] Sen, A..How Does Development Happen[J].Cato Journal,2005,25(3):455-459.
- [7] Ashenfelter,O., Jurajda,S..Cross-country Comparisons of Wage Rates: The Big Mac Index[Z].WP,Princeton University and CERGE-EI, Charles University,2001.
- [8] [英]阿尔弗雷德·马歇尔.经济学原理:下卷[M].陈良壁,译.北京:商务印书馆,1965.184.
- [9] 联合国贸易与发展会议.2002年贸易与发展报告[DB/OL].[2006-03-01].<http://www.unctad.org>.
- [10] Palley, T.I..Labor Standards, Democracy and Wages: Some Cross-country Evidence[J]. Journal of International Development, 2005, (17): 1-16.

(责任编辑 陈羽)

 打印本页 |  关闭窗口

